[image: image1]四川省江油市小溪坝中学2017-2018学年上学期12月月考九年级化学试题

班级          姓名           考号         
可能用到的相对原子质量：H—1;O—16;C—12;Zn—65;S—32;Cu---64;

一选择题：（每题只有一个正确答案，每题2分共40分）
1．我们的祖先创造了灿烂的中华文化。以下是我省部分文化遗产，其制作过程主要属于化学变化的是
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2、学习化学的重要目的是要善于用化学知识去解决生产、生活中的问题。从化学角度看，下列做法中错误的是
A．发生森林火灾时，消防人员开辟防火带防止火势蔓延
B．发现燃气（天然气、煤气或液化石油气等）泄漏，点火检查泄漏处
C．炒菜时油锅着火，用锅盖盖灭火焰

D、面粉加工厂、加油站严禁烟火

3、对下列实验中出现的异常现象分析合理的是

A．制取CO2气体时，始终收集不到CO2—收集CO2的集气瓶没盖严

B．点燃氢气时，发生爆炸—点燃前可能没有检验氢气的纯度

C．细铁丝在氧气中燃烧时，集气瓶底炸裂—用于引燃的火柴过长

D．验证空气中氧气含量时，进入集气瓶中的水少于1/5—红磷过量

4、下列对一些事实的解释中，错误的是
	
	事实
	解释

	A．
	温度计中的水银(汞)热胀冷缩
	原子的大小发生改变

	B．
	酒香不怕巷子深
	分子不断运动

	C．
	CO有毒  CO2无毒
	两种物质的分子构成不同

	D．
	C60和石墨的性质存在差异
	原子排列方式不同


5、推理是学习化学的一种重要方法，下列推理关系成立的是
A．MnO2是加快H2O2分解的催化剂，所以催化剂是加快化学反应速率的物质
B．水电解产生氢气和氧气，所以水是由氢气和氧气组成的
C．可燃物燃烧必须与氧气接触，所以把可燃物与氧气隔绝是灭火的有效方法之一
D．镁条在空气中燃烧得到的氧化镁的质量与参加反应的镁条质量不相等，所以该反应不符合质量守恒定律
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6、下图所表示的实验方法或操作不正确的是
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A、除去CO中的CO2   B、检查装置的气密性  C、加热固体粉末  D、实验室制取氧气

7、下图是气体物质的粒子示意图，图中“●”和“O”分别表示两种不同的原子，其中表示纯净物的是(      )
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  A                B                  C                D

8．下列符号中只有微观意义，没有宏观意义的
A．H2         B．2H              C．Fe          D．H2O
9、月球土壤含有大量氦3原子，它可能成为未来核能的重要原料。氦3原子核内有2个质子和1个中子。氦3原子结构示意图是
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10．以下对O2、CO2、SO2、MnO2四种物质组成的说法中，正确的是
A．都含有氧分子       B．都含有2个氧原子
C．都含有氧元素       D．都含有2个氧元素
11、根据化学方程式3Cu+8HNO3 (稀)==3Cu(NO3)2+2X 


+4H20可以推断x的化学式应该是
A．NO      B．NO2        C．NH3        D．N2O3
12、对下列化学用语中“2”的含义叙述不正确的是
A．2K＋中的“2”表示钾离子的个数是2   

B．3CO2中“2”表示每个二氧化碳分子中含有2个氧原子
C．Cu2＋中的“2”表示铜的化合价是＋2价 

D．H2O中的“2”表示一个水分子中含有的氢原子数是2

13、下列关于催化剂的说法正确的是(      )
A．加入催化剂化学反应速率一定加快  
B．不用催化剂物质就不能发生化学反应
C．使用催化剂可增加生成物的产量    
D．催化剂反应前后化学性质和质量都不变
14、区别氧气、空气、二氧化碳三种气体最简单的且现象最明显的方法是(      )
A．将燃着的木条分别伸人三种气体的集气瓶里
B．将气体分别通过灼热的氧化铜
C．将气体分别通过红热的铜
D．将气体分别通人石灰水中

15、绿色奥运”，拒绝兴奋剂。乙基雌烯醇是一种参赛运动员禁用的兴奋剂，其化学式为C20H32O，下列关于乙基雌烯醇的说法中正确的是(     )
A．它属于氧化物                           B．一个分子中含有16个氢分子
C．分子中C、H两种元素的质量比为5:8      D．它由三种元素组成
16、下列实验方案及现象与结论一致的是 （         ）
	项目
	A
	B
	C
	D

	方案
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	现象
	蜡烛由低到高依次熄灭
	干冷烧杯内壁出现无色液滴，澄清石灰水变浑浊
	振荡后，塑料瓶变瘪
	水中的铁钉生锈，植物油中的铁钉没生锈

	结论 
	一般情况下，二氧化碳不燃烧也不支持燃烧，密度比空气大 
	气体中一定有碳、氢元素、氧元素 
	二氧化碳能溶于水，也能和水发生反应 
	铁生锈只需要与氧气接触 
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这4种微粒结构示意图，判断下列说法中正确的是 A．它们都带有电荷             B．它们表示同一种元素 
C．它们核外电子排布相同             D．它们都具有相对稳定结构 
18、加热条件下．在一个密闭的容器内有如下反应，反应过程中两次测得各物质的质量如表所示：
	物质
	P
	Q
	R
	W
	

	第一次测得的质量/g
	40
	4
	3.6
	4.8
	

	第二次测得的质量/g
	待测
	13
	12.6
	10.8
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A、上述化学反应方程式一定为P             Q+R+W
B、该反应R与W的质量变化之比为2：3
C、两次测定之间生成W的质量为10.8g             D、第二次测得P的质量为16g
19、二甲醚是一种应用前景广阔的清洁燃料。完全燃烧二甲醚4.6g，生成C02 8.8 g，H2O 5.4g，下列判断不正确的是
A．二甲醚由C、H两种元素组成        B.二甲醚中C、H元素的质量比为4：1
C．二甲醚中H的质量分数为l3％       D.4.6g二甲醚完全燃烧消耗O2 9.6g
20、在反应2A+3B=2C+4D中，A与B的相对分子质量之比为1：1，用一定质
量的A与12克B恰好完全反应，生产11克C，则下列说法中错误的是（）
A．若A的相对分子质量是32，则C的相对分子质量是88  
B．同时生成D的质量是9克
C．B与D的相对分子质量之比是16：9          

D．反应中，A与C的质量之比是8：11
二、填空题：(本大题包括3个小题，共20分)
21、(5分) 用化学符号填空：

（1）1个氮分子      ______ ；(2)、2个钠离子   ______   ；
（3）氧化铁中铁元素的化合价为+3价     _____      ；
（4）可做温室肥料的气体是________________；
（5）人体中含量最多的氧化物是     ；
22．(5分)燃烧需要三个条件：(1)__________；(2)_________；(3)___________ 。

（4）、灭火方法有很多种，各种方法都有其原理：燃着的小木条放人盛有二氧化碳的集气瓶里，火焰熄灭，其原理是_____________________________；向炉火中倒人大量的水后，炉火熄灭其原理是______________________________________________。

23、（1）（  2分）用化学用语填空：

①硫酸铁；②能保持氧气化学性质的粒子。

（2）（8分）按要求完成下列化学方程式：

①鉴别CO和N2：；                      ②产物都是氧化物的分解反应：；

③一种可再生能源的燃烧反应：；           ④有水生成的化合反应：。

三、完成下列各题：（本大题包括2个小题，共15分）
24、（8分）A、D是常见的两种固体，其中D为紫红色；B、E是两种常见的气体，其中气体E有剧毒，它们之间有关系如图.试推断：
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(1)A、E的化学式：A____________________；E____________________. 
(2)写出下列转换的方程式：
①A→D_________________________________________________；
②A→E_________________________________________________；
③E→B_________________________________________________. 
25、（7分）我国具有丰富的煤炭资源，煤制取乙二醇的产业化发展已列入我国石化产业调整和振兴规划．由煤制取乙二醇的流程示意图如图．

[image: image11.png]23
Ar

BRI

>| 27

(COMMH:)





（1）煤属于   （填“可再生”或“不可再生”）资源，除了煤还有  、  属于化石燃料；
（2）合成气可用作气体燃料，写出合成气中气体单质与灼热的氧化铜反应的化学方程式：        ； 
（3）合成气（CO和H 2 ）在不同催化剂的作用下，可以合成不同的物质，从物质组成的角度考虑，仅用合成气为原料不可能得到的物质是   （填序号）．
a．乙醇（C 2 H 5 OH）   b．甲醇（CH 3 OH）  c．尿素[CO(NH2)2]
四、实验探究题（本大题共2个小题，共18分）

26、（8分）以下是实验室制取气体常用的化学仪器，请回答下列问题．
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（1）写出指定仪器的名称：①　_________　，②　_________　；
（2）实验室制取二氧化碳时，应选用的仪器是　_________　（填字母），有关反应的化学方程式是　_________　；某同学将燃着的小木条放在集气瓶口，始终未看到小木条熄灭，出现这种情况的原因可能是　_________　（写出一条）；
（3）实验室用以上提供的仪器制取氧气，反应的化学方程式是　_________　．
27、（10分）小兵和小东是某校化学研究性学习小组的成员，他们在查阅资料时，发现单质碳能够在高温时与金属氧化物反应得到金属单质。于是，他们用木炭与CuO进行了如下的探究活动。请你参与他们的这次活动，并解决的关问题：

【提出问题】

木碳与氧化铜反应除生成单质铜外，另一种生成物是什么？

【猜想与假设】

（1）可能是CO。（2）可能是CO2。

【设计实验方案】

（1）检验CO2的方法是        （用化学方程式表示）。
（2）为了检验CO，他们设计的方案是：把小动物放在收集的气体中，观察能否存活。后经充分研究后，认为此方案不可行，其不可行的理由是        。
他们在互联网上用Google收集到这样一条信息：把滤纸浸泡在磷钼酸和氯化钯的黄色混合溶液中制成的试纸遇CO立即变成蓝色，而遇CO2不变色，其化学方程式为PdCl2+CO+H2O==Pd+CO2+2   。
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【实验与结论】设计的实验装置图如下：

	实验现象
	实验结论

	A中固体由黑色变成红色
	有       生成

	B中黄色试纸变蓝
	有      生成

	C中     

	没有CO2生成


写出碳和氧化铜反应的化学方程式：      
【反思与评价】

如果A装置中的试管口高于试管底部，在实验过程中可能造成的后果是     。此装置还存在一个错误，请改正：         。
五、我能计算（本大题包括1个小题，共7分）

28、小王同学想测定某Cu-Zn合金中铜的质量分数，取合金粉末13g，向其中逐渐加入一定溶质质量分数的稀硫酸，所得稀硫酸与生成氢气的质量关系如下图所示。请完成下列分析及计算：
（1）反应生成氢气的总质量为  g。
（2）计算合金中铜的质量分数。  
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参考答案

1-10、DBBAC   DBBBC   11-20、ACDAD   ADDAA

21、
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22、
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A.徽州石雕         B. 阜阳剪纸       C. 铁锻制的芜湖铁画    D. 松枝烧制的徽墨
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